

**Сапожников Николай Валентинович**

студент  
Курганский государственный университет  
Курган, Россия

**Новикова Марина Викторовна**

к.ю.н., доцент кафедры уголовного права  
Курганский государственный университет  
Курган, Россия

**ТАКТИКА ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ****Аннотация**

В статье отражен обзор литературных данных, мнения современных авторов по ведению осмотра места происшествия. Данное следственное действие является одним из основных источников формирования следственных версий, которые касаются произошедших событий, а также рассмотрения личности преступников и способов совершения преступления. Благодаря эффективной тактике осмотра места происшествия, можно находить доказательную базу, которая будет основой в качестве обвинения при расследовании уголовных дел. Задачей данного следственного действия является установление механизма происшествия во всех деталях.

**Ключевые слова:** осмотр места происшествия, следственные действия, преступление

Одним из видов следственных действий является изучение места происшествия, которое предусмотрено уголовно-процессуальным законодательством [10, с. 106].

Вызывает сложности классифицировать следственные осмотры, так как они различаются по своим целям, порядку проведения и объектам, поэтому полное охватывание всех возможных вариантов осмотров практически невозможно.

В настоящее время многие авторы отмечают важность определения общего понятия для всех процессуальных видов осмотров, что позволит отделить данное следственное действие среди других [5, с. 193].

Как считают А. А. Абдульманова и Д. В. Деулина, следственный осмотр можно рассматривать как следственное действие, которое установлено уголовно-процессуальным кодексом РФ и включает в себя непосредственное наблюдение, анализ и обнаружение каких-либо объектов участниками процесса, чтобы установить их характеристики, признаки, состояние и взаиморасположение, и возможность определить их важность как доказательство по делу [1, с. 345].

Другие авторы, А. А. Быстров и Е. П. Петрова отмечают, что, верное проведение осмотра места происшествия позволит собрать большое количество полезной информации для раскрытия преступления [4, с. 108].

По мнению В. В. Ушаковой, осмотр места происшествия – это важное следственное действие, потому что он более близок к моменту совершения преступления и благодаря нему можно получить ценную информацию по делу [13, с. 138].

Конкретный участок, на котором произошло событие, имеющее признаки преступления, рассматривается как место происшествия [2, с. 130].

Для уголовного дела не имеют значения различные основания и цели каких-либо видов осмотров (например, осмотр жилища, местности и другие). Они проводятся для того, чтобы обнаружить следы преступления и выяснения обстоятельств, касающихся уголовного дела, что указано в статье 176 УПК РФ [10, с. 106].

В статьях 176-180 УПК РФ изложены требования, которые предъявляются ко всем видам следственных осмотров [12].

Например, для основания проведения осмотра необходимо чтобы были явные признаки преступления, а также развеять подозрения о насильственном причинении вреда здоровью или смерти. Также осмотр места происшествия может быть направлен на установление признаков, которые указывают на то, что были предприняты попытки скрыть следы преступления [2, с. 130].

Целями следственного осмотра могут быть:

1. Обнаружение вещественных доказательств.
2. Установление обстоятельств, которые привели к совершению преступления.
3. Выяснение обстановки происшествия и другие.

В начале проведения осмотра нужно определить предмет и объект преступления, выявить, кому или где был причинен ущерб, и что действительно было целью преступника. Это можно установить по поврежденному имуществу, расположению обнаруженного тела и т.д.

По характеру оставленных преступником следов можно получить информацию о нем. Также в процессе осмотра выявляются обстоятельства, которые касаются мотива цели преступления [8, с. 67]. Лица, которые проводят осмотр, – следователь или дознаватель, должны точно отрабатывать личности всех участников следственного действия.

К вышеупомянутым авторам присоединяются А. К. Шеметов и В. Ф. Васюков, которые отмечают, что возможна ошибочное мнение, когда лица, участвующие в

осмотре, закрепляются как эксперты, хотя на самом деле они ими не являются, а выступают специалистами, помогающими в следственном действии [15, с. 9].

Также выделяют осмотр места происшествия как первоначальный, так и повторный.

Например, первоначальный осмотр проводится впервые следователем или дознавателем, при проведении которого тщательно изучается все объекты и предметы места происшествия. Данный осмотр считается более эффективным, так как преступная ситуация еще остается неизменной.

Другой вид осмотра – повторный – это детальное исследование места происшествия, которое уже рассмотрели при первоначальной проверке. Повторный осмотр проводят, когда первоначальный был проведен с ошибками или в неблагоприятных условиях [9, с. 16]. Каждый из данных осмотров имеет свои особенности, и следователь или дознаватель должен опираться на определенные тактические приемы, которые будут адаптированы к конкретным обстоятельствам.

Задачи осмотра места происшествия:

1. Фиксация и изучение обстановки.
2. Предположение версий преступления.
3. Изъятие следов преступника.
4. Установление причин, которые способствовали совершению преступления.
5. Получение исходных данных о месте преступления [7, с. 94].

Бывает, что поисковые мероприятия ограничиваются визуальным осмотром местности и опросом свидетелей в процессе осмотра места происшествия.

Например, Головчанский А. В. подчеркивает, что нельзя не брать во внимание важные источники криминалистической информации такие, как фото- и видеокамеры. Данные средства фиксации могут оказать помощь в поимке преступников [6, с. 263].

Важным фактом является скорость реагирования следственно-оперативной группы, от этого может зависеть эффективность осмотра места происшествия. Когда следователь прибывает на место, он заслушивает доклад о выявленных данных, распределяет задачи, устанавливает последовательность действий. Формируется следственно-оперативная группа, в которую входят судебно-медицинский эксперт, криминалист, сотрудники уголовного розыска и другие специалисты [14, с. 62].

Для того, чтобы привлечь к осмотру других участников, например, специалистов-экспертов, следователь или дознаватель принимает решение с учетом

мнения криминалиста и фактических обстоятельств уголовного дела. В каждом случае может решаться вопрос о привлечении представителей администрации, либо собственников жилья, либо других лиц, которые могут быть связаны с уголовным делом [3, с. 94].

В зависимости от действий и маршрута следователя или дознавателя, в протоколе осмотра последовательно описываются объекты, которые находятся от входа у правой или левой стены. Чтобы не возникло ошибок, следователь или дознаватель двигается по предварительно определенному направлению, при этом записывая осматриваемые объекты и проводимые действия [15, с. 9].

Специалист-криминалист готовит заключительный отчет, в котором содержится вся информация о личности преступника, предметах, использованных в преступлении, обстоятельства совершения уголовного дела. Такая работа требует специальных знаний, активной работы эксперта и психологической устойчивости во время осмотра места происшествия [11, с. 380].

Несомненно, важность такого следственного действия обусловлена тем, что информация, которая получена в ходе его проведения, по-другому быть получена не может. Также осмотр места происшествия помогает установить значимые обстоятельства преступления, что позволяет восстановить картину происшествия [2, с. 130].

Таким образом, можно сделать вывод, что такое следственное действие, как осмотр места происшествия, является значимым, так как позволяет своевременно и качественно раскрывать преступления.

### **Список использованных источников**

1. Абдульманов А. А, Деулин Д. В. Психологические аспекты осмотра места происшествия // Вестник московского университета МВД России. 2022. № 5. С. 345-349.

2. Асланзаде Э.А., Миронова Е.А. О некоторых аспектах тактики производства осмотра места происшествия в современном мире // Образование и право. 2022. № 5. С. 129-131.

3. Бирюков С.Ю. Деятельность следователя на месте происшествия: процессуальный и организационный аспекты // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2019. С. 92-96.

4. Быстров А.А., Петрова Е.П. Тактические приемы осмотра места происшествия в криминалистике // Электронно-научное списание «Парадигма». 2019. №1. С. 108-111.
5. Гамбоева С.С. Тактика осмотра места происшествия // Вопросы студенческой науки. 2023. №10(86). С. 193-196
6. Головчанский А.В. Поиск систем видеофиксации в структуре тактики осмотра места происшествия // Вестник Воронежского института МВД России 2020. С. 263-267.
7. Дачаев З.Б., Гаджиев А.Т., Скориков Д.Г. Осмотр места происшествия // Фундаментальные и прикладные исследования в современном мире. 2017. № 18-3. С. 94-96.
8. Далинин А.В., Аристов С. В. Понятие осмотра места происшествия как разновидности следственного осмотра // Социология и право. 2019. № 4 (46). С. 66-71.
9. Кумыков С.Х. Криминалистические аспекты осмотра места происшествия // Теория и практика общественного развития. 2016. С. 15-17.
10. Миронова А.В., Мандрыка Ю. С. Основания и процессуальные условия проведения осмотра места происшествия // Юристъ - Правоведъ. 2020. С. 106-110.
11. Нагоева М. А. Совершенствование практики осмотров мест происшествия // Образование и право. 2021. № 9. С. 379-381.
12. "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 23.03.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.04.2024) // СПС. Консультант Плюс (дата обращения 10.11.2024).
13. Ушакова В.В. Тактика осмотра места происшествия по делам о кражах, совершенных несовершеннолетними // Известия ТулГУ. Экономические и юридические науки. 2023. С. 138-145
14. Цуриков А.В. Осмотр места происшествия: основные положения // Вестник магистратуры. 2021. № 9-1. С. 61-63.
15. Шеметов А.В., Васюков А.В. Типичные ошибки, допускаемые при производстве осмотра места происшествия по уголовным делам о преступлении против личности // Современная наука 2020. № 1. С. 8-10.